



基层烟站思想政治工作存在的问题及对策

席元肖, 秦霞, 曹兴华, 孙叶功, 郑寒冰

摘要:党的十九大报告指出,要加强和改进思想政治工作。基层烟站作为烟草行业服务烟农的窗口,做好思想政治工作,是推动基层烟站适应新时代发展的关键。文章阐述了基层烟站开展思想政治工作的必要性,分析了基层烟站开展思想政治工作存在的问题,并提出对策。

关键词:基层企业;思想政治工作;烟站



思想政治工作作为党的工作的重要组成部分,对贯彻落实行业上级政策具有积极的促进作用。就烟草行业来说,烟叶是基础,烟叶稳则行业稳。近年来,烟草行业不断变革,受控烟履约不断推进、卷烟产销量下降、细支烟快速发展和单箱烟叶消耗量降低等因素的影响,总量控制成为行业发展新常态,烟叶供需结构矛盾出现新变化,烟叶生产面临发展核心烟区、稳定重点烟区、提高烟叶质量等诸多挑战,基层烟站员工面临着严峻的考验。

一、思想政治工作内涵

思想政治工作主要是采用教育、引导和宣传的方式,对职工施加政治影响和思想教育引导的实践活动,本质是社会主义思想文化体系构建的重要内容,从根本上是做人的工作,既要教育人、鼓舞人、引导人、鞭策人,又要尊重人、理解人、关心人、帮助人,最大限度地把人的积极性、创造力、凝聚力都激发出来。基层烟站思想政治工作呈现出实践中的协同性、经营管理中的辅助性和思

想政治工作的复杂性等特点。

二、基层烟站开展思想政治工作的必要性

(一) 企业高质量发展的需要

基层烟站作为企业的前沿阵地，是企业发展的根本所在，如果企业职工没有良好的大局意识、竞争意识和服务意识，不能正确处理个人与集体的关系，就会影响企业的发展。开展思想政治工作可以化解企业内部出现的各种矛盾，使教育职工以企业利益为重，以企业高质量发展为目标，营造良好的社会形象，筑牢企业根基。

(二) 职工素质提升的需要

随着时代的不断发展，当前企业内部出现了员工思想多元化、素质参差不齐等问题，不利于企业的进一步发展，思想政治工作成为解决这些问题的重要途径和方法。企业的思想政治工作与生产经营之间是紧密联系的，通过科学有效的手段开展正向的思想政治工作能帮助员工不断提高自身的综合素质和对工作的热爱程度，在企业内部形成极强的向心力，从而提升企业的生产利润，提高职工薪酬。基层烟站作为企业的一线单位，是服务烟农的第一窗口，开展积极的思想政治工作，可以促进基层烟站精神面貌和业务技能的提升，提高为烟农服务的质量。

三、基层烟站开展思想政治工作存在的问题

(一) 思想认识不到位

现阶段，部分基层烟站对思想政治工作的认识不足，导致在实际工作中对思想政治工作的重视不够。首先，部分基层烟站管理人员对思想政治工作认识不足，大多把焦点放在经济效益、个人利益的获取上，把重心放在烟叶业务上，忽视了思想政治工作的重要性，对思想政治工作对烟站整体工作的促进作用认识不足，学习也只是学习文件、观看视频或召开会议，由于自身业务工作较忙，在思想政治工作方面投入的精力不足，没有起到良好的带动作用。其次，基层烟站有些员工认为思想政治工作占时间、费人力，对有关思想政治工作的理论、路线及相关的政策没有学习透彻，不能理解和掌握其中的含义。部分员工认为只要把业务工作做好就行，忽视了思想政治工作。

(二) 工作形式创新不足

在开展思想政治工作时没有新意，工作观念陈旧，

创新不够，无法引起员工的情感共鸣，因此很难达到思政工作的实际效果。在目前的工作中，开展思政工作的方式局限于传达文件、组织研讨会、学习文件精神相关的讲座、撰写调研报告等，内容枯燥。工作方式陈旧老套，缺乏创新，无法吸引员工，因此起不到对员工的激励作用，从而阻碍了思政工作的有效开展。

(三) 工作内容不符合新时期需求

随着行业不断发展，基层烟站的思想政治工作不能局限于爱国主义、集体主义，还要根据时代的变化学习相应的内容，如职业道德、心理健康教育等，根据不同职工的需求开展不同的思想政治教育。当前，基层烟站员工在知识、文化等方面的要求不断提高，面对外部开放的教育环境，部分基层烟站思想政治工作仍闭门施教，教育内容传统单一，不能满足不同职工的需求。调查发现，某烟站有接近一半的员工认为思想政治工作的内容深奥难懂，与实际工作关联不大。近年来，越来越多的“90后”进入该行业，这些青年员工追求个性化发展，善于独立思考，传统的思想政治教育方式尤其不能满足这类员工的需求，难以发挥其主观能动性。另外，思政工作的岗位很多是由其他岗位的员工代理兼任，没有足够的时间和精力去创新执行。

(四) 与业务工作脱节

如何处理思政工作与其他各项工作的关系是需要思考的问题。部分一线员工缺乏主体意识，思政工作人员的素质与要求也有差距，对业务工作一知半解，通常是根据上级要求采用理论灌输的方式对员工进行教育，没有很好地将教育内容与业务工作有机结合起来。

四、基层烟站思想政治工作问题的对策

(一) 更新思想政治工作理念

思想是行动的先导，观念是行动的灵魂，要想做好基层烟站的思想政治工作，思政工作者要解放思想，增强阵地意识，要纠正虚无主义和形式主义的错误观念，充分认识到思政工作在推进基层烟站整体工作、促进服务烟农和谐稳定的重要性；增强时代意识，思政工作者要时刻关注新时代的发展变化，顺应时代发展，为思政工作满足员工的需求注入新的活力；增强服务意识，纠正“官本位主义”错误认识，增强“公仆精神”；增强创新意识，思政工作不能一成不变地沿用老套路，要不断创新，在创新中保持

活力;增强思想政治工作与党建工作协同的创新意识,基层烟站思想政治工作和党建工作的努力方向基本是一致的,要充分发挥党支部的战斗堡垒作用,发挥党员的示范带动作用,以党建工作为抓手,推动思想政治工作。

(二) 创新思想政治工作形式

思想政治工作要遵循以人为本的原则。首先,要建立常态化沟通机制。通过举办心理咨询和心理讲座,积极开展心理健康教育工作,定期进行交流,营造不同年龄段交流的团结气氛,取长补短,激发创新性。其次,创新思想政治工作载体。传统的基层思想工作多通过开会、报刊等载体来开展,已难以满足现代信息社会的需求,要改变以往“注入式”和“聆听式”的思想政治工作教育方式,思政工作者要利用好新媒体的优势,创新传播方式,在优化整合素材的基础上,结合当地实际,用好微信、QQ、钉钉、微视频、微电影等新兴载体,通过一些基层职工喜闻乐见的方式,实现传播形式的多样化,增强思想政治工作的渗透力。最后,健全工作机制。构建责任保障机制,建立科学的考评评估机制,把思想政治工作的定性和定量标准有机结合起来,把过程和结果有机统一起来,对表现不好的思政工作者要加强培训,促进其综合素质提升,也可以与党建工作结合起来评价,以党建引领思想政治工作开展。

(三) 丰富思想政治工作内容

随着行业的发展与创新,以及当今社会信息的不断更新,思政工作也要符合时代发展的特点。首先,加强理论指导作用。基层思想政治工作内容创新要坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,保证思想政治工作方向的正确性,以理想信念教育实现思想引领,充分利用红色资源进行红色教育,了解中华民族的历史和革命传统,对我国的国情和传统文化的特点有清醒的认识,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。其次,要融入时代特色。思政工作虽然具有一定的稳定性,但也会随时代变化而变化,要结合时代特点进行创新,增强内容的时代性,并将新时代中国特色社会主义思想作为重点,结合企业文化,不断丰富教育内容,建立相对完善的基层烟站思政教育体系。最后,要以人为本。充分了解职工的工作和生活状况,对职工的需求进行充分调研,多与职工谈话,理解职工工作和生活中的困难,充分肯定基层员工开展思想政治工作的重要性,将企业文化融入思想政治工作,引导基层烟站员工认识到时代责

任和人生价值是从脚踏实地开始的,要将个人价值的实现与企业发展紧密结合。结合基层烟站实际和烟叶生产环节,开展丰富多彩、健康向上的文体活动,使思想政治工作尊重人、理解人、关心人、教育人。不断深化对思想政治工作特点规律的认识,提高基层烟站的政治水平。

(四) 与生产经营工作相结合

现阶段,要实现利税稳步增长,生产经营是重中之重。思想政治工作成功与否关键在于政治观念能否引导实践,促进基层烟站生产经营的全面提升,贯彻执行行业上级的战略部署。基层员工如果思想上麻痹大意,执行力上必然大打折扣,对常年奔波在一线的基层员工一味说教脱离实际,往往事倍功半。一方面,可以将思想政治工作内容纳入企业生产经营,两项工作同部署、同规划,针对不同岗位员工的特点,开展共性与个性教育,充分发挥思想政治工作对生产经营工作的促进作用;另一方面,深入挖掘身边的先进典型,采用典型教育的方法,通过张贴墙报、美篇、宣传片等多种形式,大力宣传感人事迹,树立标杆,让基层员工感到有目标可寻,有榜样可寻,在烟站形成崇尚先进、人人争当先进的良好氛围。

(五) 提升思想政治工作者的素质

新时代对思想政治工作者的业务能力提出了更高的要求,思想政治工作者的素质决定着思想政治工作的质量。首先,在人员选择上,有条件的可配备专业的人员担任这项工作,没条件专职的要挑选政治觉悟高、有责任心、爱学习的员工兼任。其次,重视思想政治工作者综合素质的不断提升,为其提供行业内外相关专业培训的机会,积极组织开展国内外先进企业的学习交流,在企业内部开展交流会、分享会,给思想政治工作者提供经验分享的舞台,开阔视野,建立思政工作者任职素质能力模型,持续提升思政工作者的综合素质。最后,完善相关制度,纳入绩效考核,淘汰工作不积极、不思进取的工作人员,对优秀的思政工作者给予精神或物质上的激励,以考核促进思想政治工作的全面提升。(作者席元肖、秦霞单位系山东潍坊烟草有限公司,作者曹兴华、孙叶功、郑寒冰单位系山东潍坊烟草有限公司安丘分公司)

参考文献

- [1] 崔彤.新时代国有企业思想政治工作优化对策研究[D].徐州:中国矿业大学,2020.
- [2] 王圣宏,赵秀琴.新时代高校图书馆思想政治教育使命与责任探究[J].黑龙江教育(理论与实践),2021(12):8-12.